Теплые поздравления в связи с 80-летием академика М.Л. Титаренко

© 2014

27 апреля 2014 г. директор Института Дальнего Востока РАН Михаил Леонтьевич Титаренко отметил свой 80-летний юбилей. Будущий академик Российской Академии наук родился в крестьянской семье в 1934 г. в деревне с необычным, «полувосточным», названием Лакомая Буда, что в Брянской области. В детстве он, наверное, даже не предполагал, что станет всемирно известным ученым, лауреатом Государственной премии России, будет награжден десятком орденов и медалей.

Весь его жизненный путь стал доказательством того, как много может сделать человек, честно работающий, глубоко овладевающий знаниями, верящий в патриотизм, любящий свой народ и страну и принципиально отстаивающий интересы людей и государства.

Открывая 28 апреля с.г. церемонию поздравлений Михаила Леонтьевича, заместитель директора Института Дальнего Востока, профессор Лузянин С.Г. подчеркнул, обращаясь к юбиляру: «Мы поздравляем Вас со столь замечательным юбилеем, дарим Вам наши сердца и выражаем искреннюю признательность за то, что вот уже многие-многие годы мы вместе с Вами идем нелегким путем исследователей-ученых».

Одним из самых первых академика М.Л. Титаренко поздравил Председатель Правительства Российской Федерации Д.А. Медведев, который с нарочным прислал букет алых роз и личное поздравительное письмо, в котором говорилось: «Уважаемый Михаил Леонтьевич! Примите мои поздравления с 80-летним юбилеем. Вас, талантливого исследователя и переводчика, по праву считают новатором отечественного и мирового востоковедения. Автор целого ряда фундаментальных трудов по древнекитайской философии, Вы заложили основы изучения диалога культур Востока и Запада, сформулировали концепцию «нового евразийства». Важное практическое значение имеет и научнообоснованный Вами государственный подход к развитию Сибири и Дальнего Востока в контексте сотрудничества России со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Редкая работоспособность, энергия и профессионализм помогают Вам успешно сочетать научную общественную и организаторскую деятельность. Под Вашим руководством Институт Дальнего Востока стал авторитетным исследовательским центром. А Общество российско-китайской дружбы, бессменным председателем которого Вы являетесь уже много лет, вносит большой вклад в расширение гуманитарных контактов между нашими народами. Желаю Вам крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго».

Следует напомнить, что именно Д.А. Медведев, будучи Президентом России, вручил в 2010 году академику Титаренко Государственную премию Российской Федерации.

Трудовая, дипломатическая и научная деятельность Михаила Леонтьевича отмечена и другими наградами. Он награжден двумя орденами «Знак почета» (1976 г., 1984 г.), орденом Почета РФ (1999 г.), орденом Республики Корея «За заслуги в дипломатической службе (медаль Хункван)» (2000 г.). В 1995 г. ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки РФ». Он является лауреатом премии Российской академии на-

ук имени Е.В. Тарле (2000 г.). Столь высокие заслуги во многом объясняют тот факт, что в день юбилея в его адрес поступило около 30 срочных правительственных телеграмм и поздравительных писем.

Поздравление российскому ученому направил руководитель Администрации Президента Российской Федерации С.Б. Иванов. Поздравляя М.Л.Титаренко с 80-летием, он написал: «Выдающийся ученый-востоковед, Вы по праву пользуетесь высоким, заслуженным авторитетом — и в нашей стране, и за ее пределами. Ваши фундаментальные труды и исследования, значимая общественная, организаторская деятельность — серьезный вклад в развитие замечательных традиций отечественной исторической науки, национальной школы синологии, в укрепление дружественных многоплановых связей России и Китайской Народной Республики». С.Б. Иванов пожелал юбиляру «доброго здоровья, бодрости духа и всего наилучшего».

В правительственной телеграмме Председателя Совета Федерации Федерального собрания РФ В.И. Матвиенко, пришедшей в ИДВ, подчеркивалось: «Талантливый ученый востоковед, обладающий творческим мышлением, Вы внесли весомый вклад в развитие отечественной науки. Ваши многочисленные труды и исследования в области философии, истории и политики Китая, межцивилизационных отношений в Евразии, изучение мировых процессов экономической глобализации и гуманизации международных отношений...снискали Вам широкое международное признание и высокий авторитет в академическом сообществе России и других стран. Трудно переоценить Ваш вклад в подготовку молодого поколения ученых, укрепление научно-образовательного потенциала отечества. Коллеги и ученики ценят Вас как прекрасного организатора научного процесса, внимательного и целеустремленного наставника».

Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации — руководитель Аппарата Правительства РФ С.Э. Приходько в своей телеграмме отметил: «Уважаемый Михаил Леонтьевич, Вы посвятили себя науке и исследовательской деятельности, внесли огромный вклад в изучение вопросов российско-китайских отношений и укрепление международного взаимодействия нашей страны с дальневосточными соседями. Ваш опыт и знания обеспечивают реализацию многих важных государственных инициатив по укреплению международного престижа России. Ваши достижения в научной и практической деятельности получили высшие оценки и признаны учеными всего мира. От всей души желаю Вам, Михаил Леонтьевич, крепкого здоровья, творческого долголетия, счастья, осуществления намеченных планов».

Заместитель секретаря Совета Безопасности РФ Е. Лукьянов в своей телеграмме подчеркнул: «Позвольте в этот торжественный день выразить Вам благодарность и признательность за активное и конструктивное участие в работе секции по глобальным проблемам и международной безопасности научного совета при Совете Безопасности Российской Федерации. Уверен, что Ваша активная жизненная позиция и творческая деятельность и в дальнейшем будут служить Нашему Отечеству».

В поздравительном адресе другого заместителя секретаря Совета Безопасности РФ В.П. Назарова было подчеркнуто: «Настойчивость, целеустремленность, последовательность, умение решать самые сложные задачи заслуженно обеспечили Вам высокий международный авторитет и признание. Хочу пожелать Вам доброго здоровья, радости и оптимизма, а удача и успех пусть всегда сопутствуют Вам в работе на благо нашего Отечества».

Руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе РФ, председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов в своей телеграмме отметил: «Дорогой Михаил Леонтьевич! С 1985 года Вы являетесь руководителем Института Дальнего Востока РАН. Благодаря Вашим выдающимся качествам ученого и организатора Институт стал одним из ведущих научно-исследовательских центров по изучению фундаментальных проблем развития Дальнего Востока. На протяжении трех десятилетий Вы являетесь бессменным председателем Общества российско-китайской дружбы. Благодаря Вашим усилиям российско-

китайские отношения укрепились и вошли в прагматичное миролюбивое добрососедское русло. Уверен, что Ваш организаторский талант, богатейший жизненный опыт и активная научная деятельность будут и дальше оставаться востребованными».

А.С. Галушка, министр РФ по развитию Дальнего Востока, в своем поздравительном письме особо подчеркнул: «Вы стали уникальной, незаменимой фигурой в деле развития отношений Российского государства со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Ваши книги и статьи получили признание как в отечественной, так и в зарубежной науке. Огромного уважения заслуживают Ваши исследования в области философии и духовной культуры Китая, международных и межцивилизационных отношений в Азии, проблем «нового евразийства». Значителен Ваш вклад в разработку концепции российско-китайских и российско-южнокорейских отношений, которая сегодня, в свете новых приоритетов развития российского Дальнего Востока, актуальна как никогда. Под Вашим руководством Институт Дальнего Востока РАН приобрел большую известность, и сегодня является одним из ведущих центров научных исследований по широкому кругу проблем развития российского Дальнего Востока и наших азиатских партнеров». Министр выразил уверенность в том, что многогранная деятельность М.Л. Титаренко «будет отмечена новыми успехами и примерами глубочайшего профессионализма».

О признании авторитета российского академика-востоковеда говорят и правительственные телеграммы от заместителя Председателя Совета Федерации В.А. Штырова, выразившего «признательность за продуктивную совместную работу в Национальном комитете по исследованию БРИКС», Председателя Комитета по науке и наукоемким технологиям Государственной Думы РФ академика РАМН и РАН В.А. Черешнева, в которой народный депутат подчеркнул, что «российские ученые и все международное научное сообщество хорошо знают и высоко оценивают Вас, как крупнейшего специалиста в области международных и межцивилизационных отношений в Северо-Восточной Азии». Поздравительную телеграмму прислал Председатель комитета по образованию Государственной Думы РФ В.А. Никонов,

Руководство Федерального агентства научных организаций также высоко оценило работу российского ученого. «Во многом благодаря Вашему организаторскому таланту и профессионализму Институт заслужил высокую оценку со стороны международных организаций. Об этом свидетельствует вручение ИДВ РАН Ниигатской премии «За большой вклад в развитие взаимопонимания и сотрудничества в бассейне Японского моря», а также выделение Фондом Карнеги специального гранта на развитие корейских исследований. Фундаментальные исследования Института носят важный прикладной характер и во многом определяют вектор развития политических и экономических связей между Россией и странами АТР».

Профессионализм и знание международных проблем академик М.Л. Титаренко начал вырабатывать еще в годы учебы, а затем в период дипломатической работы. В 1957 г. он окончил философский факультет МГУ им. М.В. Ломоносова — редкий по тем временам выбор профессии, два года стажировался в Пекинском университете, где окончил факультет китайского языка. Затем будущий академик обучался на философском факультете у известных китайских философов Фэн Юланя, Жэнь Цзиюя и Фэн Дина. Но на этом не остановился и в 1961 г. окончил философский факультет Фуданьского университета в Шанхае, получив диплом по специальности «философ-историк китайской философии» и диплом переводчика китайского языка.

Затем последовали годы дипломатической службы, сначала в Генеральном консульстве СССР в Шанхае (1961–1962), потом в Посольстве СССР в Пекине (1963–1965). По возвращении в Москву его пригласили на работу референтом-консультантом в Отдел ЦК КПСС. 20 лет Михаил Титаренко проработал на Старой площади, став одним из ведущих экспертов по Китаю и Дальнему Востоку в высших руководящих органах СССР. Его знания о Китае, Корее, Японии, Вьетнаме и других странах Восточной Азии позволяли ему реалистично и правильно оценивать процессы, происходящие в

этом важном для современной международной жизни регионе, давать взвешенные и перспективные рекомендации.

Неслучайно, наверное, во время чествования юбиляра в стенах его родного Института Дальнего Востока сложилась такая ситуация, когда в зале, где проходила церемония поздравлений юбиляра, почти одновременно собрались заместитель министра иностранных дел России И.В. Моргулов, Посол Китая в РФ Ли Хуэй, Посол Республики Корея Ви Сон Лак, Посол Корейской Народно-Демократической Республики в России Ким Ен Дже, Посол Социалистической Республики Вьетнам Фам Суан Шон, представители японского посольства, российские, китайские, северокорейские, южнокорейские и вьетнамские дипломаты, представители других дипломатических миссий.

Во время встречи дипломатов с юбиляром заместитель министра иностранных дел РФ И.В. Моргулов зачитал поздравительный адрес академику Титаренко руководителя российского дипломатического ведомства С.В. Лаврова. В нем, в частности, подчеркивалось: «Без малого три десятилетия Вы руководите Институтом Дальнего Востока РАН, являющимся одним из признанных центров мировой ориенталистики. Результаты исследовательской деятельности Института неизменно востребованы в практической работе Министерства иностранных дел Российской Федерации, вносят весомый вклад в укрепление нашего взаимодействия с восточноазиатскими партнерами. Высоко ценим Ваши труды на поприще народной дипломатии. Возглавляемое Вами Общество российско-китайской дружбы активно содействует упрочению всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, доверия и взаимопонимания между Россией и Китаем. От души желаю Вам крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов в работе».

Посол России в КНР А.И. Денисов в письме из Пекина сердечно поздравил юбиляра с 80-летием и выразил уверенность в том, что деятельность М.Л. Титаренко и дальше будет служить на благо национальных интересов России. А.И. Денисов назвал М.Л. Титаренко «народным послом дружбы со странами Азии» и подчеркнул: «Для нас Выбыли и остаетесь активным и почетным членом многочисленного сообщества дипломатов-китаистов». Его коллега, посол в Италии С.С. Разов, возглавлявший до этого российское посольство в Пекине, также поздравил академика Титаренко и назвал себя его учеником. Посол России в Республике Корея К.В. Внуков, обратившись за примерами к Конфуцию, также назвал юбиляра своим учителем.

Поздравительное письмо прислал заместитель министра иностранных дел РФ Г.Б. Карасин, подчеркнувший «высокий профессионализм и искреннюю преданность делу» российского ученого. Специальный представитель Президента Российской Федерации по делам Шанхайской организации сотрудничества К.М. Барский в своем письме отметил личный вклад М.Л. Титаренко «в дело изучения проблем безопасности и взаимодействия на евразийском пространстве, перспектив развития ШОС».

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Ли Хуэй в своем поздравлении юбиляру подчеркнул: «Как в России, так и в Китае Вас глубоко уважают и любят как талантливого ученого, яркого и эрудированного человека, по праву считают одним из величайших китаеведов современности. Трудно переоценить Вашу роль в ходе формирования новой модели отношений двух держав в XX веке. Лейтмотив Ваших многочисленных научных трудов этого периода — теснейшее взаимодействие двух стран — веление не только времени, но и насущных интересов обоих народов, закономерный ответ на попытки формирования однополярного мира».

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНДР в РФ Ким Ён Дже, поздравляя российского ученого, заявил: «Мы всегда помним и благодарны Вам за то, что Вы прилагали активные усилия для укрепления и развития традиционных отношений дружбы и сотрудничества между КНДР и РФ, и выражаем надежду на дальнейшее укрепление нашего взаимодействия с Вами на этом пути во благо народов наших двух стран. Пользуясь случаем, от всей души желаю Вам доброго здоровья и долголетия, счастья и благополучия Вашей семье». Посол Ким Ён Дже зачитал также полученное из северокорейской столи-

цы письмо Директора Института международных проблем Корейской Народно-Демократической Республики Чан Юн Гона, в котором, корейский ученый выразил юбиляру теплые поздравления по случаю 80-летия и отметил: «Мы с радостью вспоминаем о нашей встрече в июле прошлого года в Пхеньяне, в ходе которой состоялся углубленный обмен мнениями по актуальным международным проблемам. Уверен, что дальнейшее расширение и развитие контактов и обменов между нашими институтами внесут активный вклад в развитие на новом уровне отношений дружбы и сотрудничества между КНДР и Россией, которые имеют давнюю историю и традицию».

Приятной неожиданностью стало для юбиляра поздравление Чрезвычайного и Полномочного Посла Социалистической Республики Вьетнам Фам Суан Шона. Вьетнамский посол заявил: «Пять лет назад, когда мы отмечали Ваш семидесятипятилетний юбилей, Президент Академии общественных наук Вьетнама До Хоай Нам наградил Вас почетным знаком "За вклад в дело развития общественных наук" и вручил Вам лично эту награду. Сегодня Вам 80 лет, и в связи с этой датой наш Президент Чыонг Тан Шанг очень высоко оценил Ваш заслуженный вклад в укрепление и развитие отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между Россией и Вьетнамом и наградил Вас Орденом Дружбы».

Посол СРВ в Москве зачитал постановление Президента СРВ о награждении М.Л. Титаренко высокой наградой «За активный вклад в развитие гуманитарных наук Вьетнама и развитие дружественных отношений между Социалистической Республикой Вьетнам и Российской Федерацией». Здесь же в зале, где проводилось торжество, состоялась церемония награждения М.Л.Титаренко высшей государственной наградой Вьетнама. Орден вручил Посол СРВ в РФ Фам Суан Шон в присутствии делегации сотрудников Посольства, сотрудников Центра изучения Вьетнама и АСЕАН и руководства ИДВ. Церемонию освещали средства массовой информации Вьетнама и России.

Российского академика поздравил также Президент Вьетнамской академии общественных наук Нгуен Суан Тханг, который в своем письме обратил внимание на следующий аспект работы юбиляра: «За прошедшие годы Вы внесли большой вклад в российскую и мировую науку, особенно в области китаеведения, а также в усиление сотрудничества в сфере общественных и гуманитарных наук между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам, между Академиями наук наших стран. Особенно активно развивается сотрудничество между Институтом Дальнего Востока РАН и Вьетнамской Академией общественных наук, в том числе — Институтом Китая, Институтом Европейских исследований, Институтом по изучению Юго-Восточной Азии... Многие вьетнамские ученые прошли подготовку в Институте Дальнего Востока, им была оказана большая и эффективная помощь российскими учеными и сотрудниками Института Дальнего Востока, в том числе, и лично Вами».

В адрес юбиляра поступило также письмо за подписью Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран, в котором он выразил надежду на то, что «в ближайшем будущем откроется новая глава в сотрудничестве между Посольством Исламской Республики Иран и Институтом Дальнего Востока РАН, и наше научное взаимодействие получит развитие по различным направлениям».

Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл в своем поздравительном послании отметил значимую роль М.Л. Титаренко в формировании за границей положительного образа России. «Благодаря Вашим научным трудам и обширной просветительской работе среди общественных и политических деятелей Китая, Японии, Кореи и других стран этого региона, — написал Патриарх, — формируется адекватный образ России, складывается более полное и ясное представление о традиционных ценностях нашего народа».

Особо следует отметить многочисленные поздравления российского и международного академического сообществ, поступившие в адрес юбиляра.

В своем поздравлении Президент Российской академии наук, академик В.Е. Фортов отметил: «Глубокоуважаемый Михаил Леонтьевич! Президиум Российской ака-

демии наук сердечно поздравляет Вас, одного из выдающихся российских ученых-востоковедов, с восьмидесятилетним юбилеем. Большое значение имеют Ваши многочисленные труды по проблемам международных отношений в Азии и Евразии, развития связей России с ее дальневосточными соседями, адаптации России к процессам экономической глобализации в целях развития Сибири и Дальнего Востока и интеграции в мирохозяйственные связи в Азиатско-Тихоокеанском регионе». Президент РАН напомнил, что академик М.Л. Титаренко — автор более 300 научных публикаций, в том числе 12 монографий и 11 брошюр, что многие его работы переведены на иностранные языки и изданы в Китае, Японии, США, Республике Корея, Германии, Вьетнаме, Индии и других странах. Под редакцией М.Л. Титаренко и при его авторском участии была издана шеститомная энциклопедия «Духовная культура Китая», которая имеет большое значение для дальнейшего развития отечественного и мирового китаеведения. «Ее выход в свет, — подчеркнул В.Е. Фортов, — крупный вклад в диалог цивилизаций, укрепление дружбы и взаимопонимания между народами».

Поздравительную телеграмму прислал вице-президент РАН академик В.В. Козлов. Поздравления и наилучшие пожелания выразили в своих телеграммах и письмах председатель Дальневосточного отделения РАН, академик В.И. Сергиенко, членкорреспондент РАН, ректор Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов А.С. Запесоцкий, директор Института экономических стратегий, академик РАН Б.Н. Кузык, исполнительный директор Национального комитета по исследованию БРИКС Г.Д. Толорая, директор Института социально-экономических проблем народонаселения РАН В.В. Локосов.

Поздравляя М.Л. Титаренко, академик-секретарь Отделения глобальных и международных отношений РАН А.А. Дынкин назвал Институт Дальнего Востока, который возглавляет юбиляр, «флагманом отечественного китаеведения». Обращаясь к юбиляру, А.А. Дынкин отметил: «На Ваших трудах учится уже не первое поколение востоковедов, Ваши труды переведены на иностранные языки и получили признание во многих странах мира».

Директор Института Африки РАН, академик А.М. Васильев, перечисляя достижения юбиляра, особо подчеркнул: «Ваши способности как ученого-аналитика, успешно применяющего свои знания при разработке конкретных внешнеполитических вопросов, ярко проявились в Вашей деятельности в качестве члена ряда научно-экспертных советов при Совете Безопасности РФ, при Председателе Совета Федерации, Министерстве иностранных дел. Будучи блестящим исследователем, Вы никогда не замыкались в стенах своего кабинета, а стремились в непосредственном общении с людьми проверить свои научные выводы и заключения».

Директор Институт Института всеобщей истории РАН, академик А.О. Чубарьян написал: «Глубокоуважаемый Михаил Леонтьевич! Дирекция и коллектив Института всеобщей истории РАН сердчено поздравляют Вас со знаменательным юбилеем. Мы высоко ценим Вас за Ваш весомый вклад в изучение истории и философии древнего Китая».

Директор Института востоковедения РАН В.В. Наумкин высоко оценил вклад академика Титаренко в развитие отечественного востоковедения, в исследование и выработку прогностических оценок развития ситуации в АТР, развитие российско-китайского стратегического партнерства. «Символично, что Ваш юбилей, дорогой Михаил Леонтьевич, совпадает с двумя важными датами — 65-летием образования Китайской Народной Республики и установления дипломатических отношений между нашей страной и КНР», — отметил он. — В этом совпадении есть глубокий смысл: Китай был и остается для Вас страной, изучению которой вы посвятили свою жизнь».

Директор Тихоокеанского института географии ДВО РАН, академик П.Я. Бакланов, поздравляя М.Л. Титаренко, назвал его «выдающимся российским ученым, широко известным в мире и во всех уголках России, а особенно — на Дальнем Востоке». Ректор Юго-Западного государственного университета профессор С.Г. Емельянов в своем позд-

равительном адресе отметил: «Ваша верность высоким идеалам просвещения, подлинный профессионализм, богатый опыт, творческая инициатива, талант организатора снискали Вам широкую известность и признание как яркого, талантливого руководителя, лидера плеяды авторитетных российских ученых».

Директор Института философии РАН, академик А.А. Гусейнов, заявив об огромных заслугах юбиляра в развитии российских гуманитарных и политических наук, особо подчеркнул: «Нам приятно осознавать, что Вы и по своему образованию, и по роду своих нынешних занятий являетесь профессиональным философом, что во многом способствует тесному сотрудничеству наших обоих академических институтов».

«Созданные Вами и под Вашим руководством блестящие труды по философии и духовной культуре Китая, международным и межцивилизационным отношениям в Восточной Азии, а также по ключевым проблемам современных межгосударственных связей в эпоху сложных геополитических трансформаций, — написал в своем приветственном адресе юбиляру директор Российского института стратегических исследований Л.П. Решетников, — заслуженно ставят Вас в ряд выдающихся российских ученых, составляющих цвет и гордость отечественной науки. Вы являетесь почетным профессором университетов ряда зарубежных стран и академий, что является наглядным свидетельством международного признания Ваших заслуг в науке». С директором РИ-СИ солидарен ректор Дипломатической академии МИД России Е.П. Бажанов, который, обращаясь к юбиляру, отметил: «разработанная Вами концепция нового евразийства имеет как научное, так и практическое значение, широко востребована во внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности России, в укреплении ее международных позиций в Азиатско-Тихоокеанском регионе». Декан Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета М.Б. Пиотровский написал в своем поздравительном письме: «Глубокоуважаемый Михаил Леонтьевич! Юбилей время подведения итогов пройденного пути, и Вам есть чем гордиться — Вы прошли его достойно. Но это лишь рубеж на избранном Вами пути и мы желаем Вам здоровья и сил для новых свершений. А в том, что они непременно будут, мы не сомневаемся гарант тому Ваша неистощимая энергия и преданность науке».

Директор Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова, профессор И.И. Абылгазиев особо выделил энтузиазм и энергию юбиляра: «Этот юбилей Вы встречаете в расцвете творческих сил, в окружении Ваших учеников и соратников, вместе с Вами реализующих большое количество новых проектов и начинаний в области научных исследований, а также популяризации знаний о Востоке среди широкой общественности».

Академик-секретарь Отделения общественных наук РАН А.А. Кокошин написал в своей телеграмме в адрес М.Л. Титаренко: «Вся Ваша биография — блестящий пример творческого поиска добросовестного и плодотворного служения национальным интересам нашей страны и отечественной науке». Президент Российского совета по международным делам И.С. Иванов, поздравляя российского ученого, выразил признательность «за содействие развитию Российского совета по международным делам с первого дня его создания, за участие в инициативах РСМД». Директор Института восточных рукописей РАН И.Ф.Попова выразила восхищение умением юбиляра «успешно сочетать научную и административную деятельность» и подчеркнула, что благодаря усилиям М.Л.Титаренко «ИДВ РАН превратился в многопрофильный центр научных исследований по самому широкому кругу теоретических и практических проблем». Искренние поздравления выразил в своей телеграмме директор Института физики Земли, академик А.О. Глико.

Более 30 университетов и исследовательских центров Китая прислали свои поздравления М.Л. Титаренко и выразили уважение и признание заслуг юбиляра. Президент Китайской академии общественных наук Ван Вэйгуан с благодарностью отметил: «Вы с высоким чувством ответственности и необыкновенно горячей заботой посвятили себя делу укрепления дружбы и сотрудничества между Китаем и Россией, чем завоевали ис-

креннее восхищение и уважение широкого круга коллег и друзей в Китае». Президент Китайской академии современных международных отношений Цзи Чжие в своем письме подчеркнул: «Под Вашим руководством на протяжении более 20 лет Институт Дальнего Востока РАН развивал плодотворное общение и сотрудничество с Китайской академией современных международных отношений. Заглядывая в будущее, я твердо уверен, что Вы, имея обширные знания, опыт и богатый научно-исследовательский потенциал, продолжите способствовать укреплению развития дружественных отношений между Китаем и Россией». «Весь мир относится с огромным уважением к Вашим научным заслугам и восхищается Вашим громадным человеческим опытом», — написал в личном письме Президент Шанхайской академии общественных наук, академик Ван Чжан. В свою очередь Президент Тяньцзиньской академии общественных наук Чжан Цзянь назвал М.Л. Титаренко «искренним другом китайского народа» и подчеркнул: «Как выдающийся общественный деятель, председатель ОРКД, Вы внесли огромный вклад в пропаганду китайской культуры, в развитие дружбы между народами». Президент Академии общественных наук провинции Хэйлунцзян также подчеркнул выдающийся вклад М.Л.Титаренко в дело сотрудничества между Китаем и Россией. Юбиляра также поздравили директор Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Ли Юнцюань, выразивший уверенность в том, что «научное взаимодействие и сотрудничество между нами и Вашим институтом достигнет новых высот», директор Института Северо-Восточной Азии Синь Цзиньай, президент Китайского института международных исследований Цюй Син, ректор Цзилиньского университета Ли Юаньюань, заведующий Ученым советом Цзилиньского университета Чэнь Давэнь, директор Пекинского административного института, профессор Ван Миньчжун, Директор Института мировой экономики и политики Чжан Юйянь, директор Института новой истории КАОН, Генеральный секретарь исторического общества Китая Ван Цзянлань, директор Центра по изучению России и Центральной Азии Фуданьского университета Чжао Хуашэн, директор научно-исследовательской лаборатории партийной литературы при ЦК КПК Лэн Жун, директор Центра евразийских исследований Пекинского педагогического университета Ли Син. Поздравления получены из Института международных отношений Пекинского университета, Института мировой экономики и политики КАОН, НИИ Центральной Азии Синьцзянского университета, Международного фонда Лю (Тайвань), Тамканского университета (Тайбэй), Пекинского объединенного университета, исследовательских организаций Гонконга.

Большое количество поздравлений пришло в ИДВ РАН из партнерских организаций других стран. Свои поздравления выразили Казахстанский институт менеджмента, экономики и политики, Вьетнамский институт изучения культуры и искусства, Французская академия этики и политики, Институт китаеведения Берлинского свободного университета, Федерация болгаро-китайской дружбы, индийский Институт китаеведения, южнокорейский Ханьянский университет. Поздравления также поступили из Центра международной безопасности и сотрудничества Стэнфордского университета, университета Бостона, Университета Кэйо (Япония), Шиллеровского института (Германия) и многих других исследовательских центров мира.

Особую роль академик М.Л. Титаренко сыграл в сохранении, укреплении, а затем и в расширении деятельности Общества российско-китайской дружбы, других общественных организаций дружбы с зарубежными странами, прежде всего, Восточной Азии. Неслучайно в адрес юбиляра пришло больше сотни поздравительных телеграмм и писем от общественных организаций зарубежных стран и из отделений ОРКД со всей России, из организаций дружбы с зарубежными странами Вьетнама, Японии и др. Процитируем письмо Китайского народного общества дружбы с заграницей (КНОДЗ) за подписью старого друга и соратника М.Л. Титаренко Чэнь Хаосу. «Как Председатель общества российско-китайской дружбы Вы являетесь одним из главных лидеров российской народной дипломатии. Вы с глубоким внимание относитесь к дружбе и сотрудничеству России и Китая, лично принимаете участие в планировании и проведении разнообразных по фор-

ме и содержанию мероприятий, связанных с дружественными обменами между Россией и Китаем по неофициальной линии. Вы внесли важный вклад в российско-китайскую дружбу на века».

Чэнь Хаосу также посвятил Михаилу Леонтьевичу замечательное стихотворение, строки из которого наилучшим образом заключают этот обзор:

России предан, и не на словах Китай считаешь Мудрости Владыкой. В Москве ты на Нахимовском — в трудах, Но сердцем — у стены Великой. «Я утренней зари с Востока жду», — Вот связь души твоей с веленьем службы. С учеными мужами ты в ладу, Шагаете одной дорогой Дружбы.

Гляжу в грядущее: в нем наш союз — Совместное творенье, что нетленно, Китай — Россия: прочность этих уз Не разомкнуть, Содружество бесценно. Пожатье рук друзей не ускользнет, Марш Мира — нет надежнее заставы! Начало возрожденья метит взлет, Сбываются в борьбе мечты Державы!

А. Исаев, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИДВ РАН